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По повод 21 септември - Деня на Община Босилеград 

Министърът 
на държавната 
администрация 
и местното 
самоуправление Йелена 
Жарич Ковачевич посети 
Босилеград 

В рамките на честването на Деня на 
общината, Босилеград посети министъра 
на държавната администрация и мест-
ното самоуправление в правителството 
на Република Сърбия Йелена Жарич 
Ковачевич. 

Тя официално бе посрещната 
пред сградата на общината от кмета 
Владимир Захариев, след което в каби-
нета му проведе среща с него и с члено-
вете на общинското ръководство. 

Министърката и кметът заедно преря-
заха червената лента и официално 
откриха Единното административно 
място в сградата на Общинската адми-
нистрация, което започна да работи от 
началото на годината. В обзавеждането 
му Министерството на държавната адми-
нистрация и местното самоуправление е 
инвестирало 7,7 милиона динара.

Както посочи министърката, „досега 
министерството е отпуснало общо 435 
милиона динара за създаването на 69 
Единни административни места, от 
които 55 са открити, а останалите 14 ще 
бъдат открити до края на годината и 
добави, че органите на местното само-
управление трябва да бъдат в услуга на 
гражданите, да бъдат наистина ефек-
тивни и достъпни, и да засилят основ-
ната си роля чрез модерни гишета за 
обслужване и уникални администра-
тивни офиси.

Тя изтъкна, че основната идея на 
въвеждането на Единни администра-
тивни места е те да станат мост между 

гражданите и администрацията, единна 
контактна точка за комуникация на 
гражданите с всички органи, за да 
упражняват правата си. Благодарение 
на такива центрове, гражданите могат 
на едно място да подадат заявление, 
получат необходимата информация и 
в комуникация само с едно длъжностно 
лице, да получат подходящо решение. 
По думите й по този начин гражданите 
спестяват време и се предотвратява прак-
тиката с чакането на опашки и обикаля-

нето на множество  гишета. 
Кметът Захариев и министърката 

Жарич Ковачевич официално откриха 
и новоремонтирания център на града, 
където поздравиха присъстващите граж-
дани.

„Имаме голямата чест да бъдем дома-
кини на министърката Жарич Кова-
чевич по случай днешния ни празник и 
заедно да открием новоремонтирания 
център на града. Министерството на 
държавната администрация и местното 
самоуправление отпусна над 5 милиона 
динара за този проект, а чрез друг спече-
лихме и допълнителни средства и от 
кабинета на министъра за развитието на 
най-слабо развитите общини. Гордея се с 
вас, както и с отличното ни сътрудниче-
ство с държавното ръководство и ресор-
ните министерства, защото заедно сме 
в услуга на гражданите. Дължа голяма 
благодарност и на членовете на Общин-
ския съвет Даниел Зарев и Даниел 
Миланов, които ръководиха проектите 
за Ремонтирането на центъра на града и 
Единното административно място”, каза 
кметът Захариев.

В обръщението си към присъстващите 
министърката Жарич Ковачевич благо-
дари на домакините за много прият-
ното посрещане и поздрави гражданите 
от името на министерството. „Мини-
стерството финансира от бюджетния 
фонд ремонта на тротоарите и зелените 
площи на централната улица в града. 
Радвам се, че общинското ръководство е 
готово за нови проекти, а аз съм тук, за 
да улесня, довърша и помогна с каквото 
мога за тяхната реализация“, каза тя.

Захариев връчи на министърката 
благодарствена грамота за отличното 
й сътрудничество с общината, както 
и подаръци - шарена торба, вълнена 
жилетка, вълнени чорапи, мед, ракия и 
буркани с различни кулинарни специа-
литети, характерни за нашия край. След 
това певицата Лана Крумов, член на 
фолклорния ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост”, изпълни песента 
„Гугутка гука“. 

Министърката посети и изложенията 
на събитието „Дни на босилеградския 
зелник“, където заедно с кмета и дирек-
тора на Туристическата организация 
Владан Николов награди най-успешните 
състезатели. Тя присъства и на култур-
но-художествената програма на централ-
ното градско кръстовище, в която освен 
фолклорните състави на Центъра за 

култура и СД „Младост” се изяви и 
танцовият състав от Църна Трава, а след 
това посети и традиционния народен 
събор в града.

В изявлението си, което в края на посе-
щението министърката Йелена Жарич 
Ковачевич даде пред медиите, подчерта, 
че „е изключително доволна от това как 
функционира Единното администра-
тивно място при Общинската админи-
страция в Босилеград. Помещението е 
достатъчно голямо и разполага с отделни 
гишета, където съществуват условия 
всичко да бъде достъпно до гражданите 
с цел ефективно и качествено предлагане 
на услуги за гражданите”. 

„Имах изключително конструктивна 
среща с кмета и членовете на общин-
ското ръководство, на които разисквахме 
реализацията на редица проекти, както 
и подкрепата, която министерството 
може да окаже за по-ефективна работа 
на местната администрация. Мога да 
посоча, че Община Босилеград разполага 
с изключителен екип, който сериозно се 
ангажира за изготвянето и кандидатства-
нето на проекти към всички министер-
ства, както и за тяхната реализация”, 
добави министърката. 

В своето изявление, кметът Владимир 
Захариев благодари на министърката, 
изтъквайки, че тя винаги проявява готов-
ност за сътрудничество и че веднага 
откликва на всяко обаждане от тяхна 
страна. „Искам да подчертая, че цялото 
държавно ръководство начело с прези-
дента Александър Вучич е винаги готово 
за сътрудничество и винаги проявяват 
желание да ни изслушат и да ни окажат 
помощ. Нека да кажа, че Министер-
ството на държавната администрация 
и местното самоуправление финансира 
и проекта за изграждането на водо-
провод в с. Ресен, в който 10% от сред-
ствата осигурява общината, която винаги 
участва с определи средства за реализа-
цията на всички проекти. Изключително 
съм благодарен на своя екип, в който са 
зам.-кметът Стефан Стойков, както и 
членовете на Общинския съвет, рефе-
ренти, инженери и други служители. 
Те следят всички конкурси и изготвят 
проекти, с които кандидатстваме при 
министерствата, които виждат, че имаме 
желание и винаги откликват положи-
телно на нашите искове”, изтъкна Заха-
риев. 

П.Л.Р.
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Босилеград 

Концерти по повод Деня на 
общината

По повод своя празник Община Боси-
леград, със съдействието на Центъра за 
култура и Туристическата организация, 
организира три концерта на открито на 
сцената между двете жилищни сгради в 
центъра на града. 

Първата вечер, на 19-ти септември, 
се състоя концерт на музикалния състав 
„Радиация 017” с певеца Бане Колич, 
който се представи с редица рок, поп и 
фолк хитове на известни изпълнители 
от Сърбия и бившите югославски репу-
блики, както и със свои авторски песни. 

В навечерието на празника, на 20-ти 
септември, босилеградчани и гостите на 
града имаха удоволствието да слушат 
изпълненията на българската народна 
певица Димана Крумова от Кюстендил 
и етно група „Евразия”, които пяха 
народни песни от различни краища 
на България. Освен от разкошния глас 
на Димана, публиката беше впечат-
лена и от представянето на акордео-

ниста Стоян Илиев и на музикантите от 
етно група „Евразия” - Атанас Гендов и 
Мартин Бейран, които я придружаваха 
на сцената, свирейки на традиционни 
арабски инструменти. 

Централно събитие в рамките на 
културните програми по повод праз-
ника беше концертът, който на Малка 
Богородица вечерта изнесе известният 
поп-рок състав от Нови Сад „Гарави 
сокак”. Певецът, китарист и композитор 
Бане Кръстич и членовете на бандата 
въодушевиха присъстващите с изпъ-
лненията на прочутите хитове, като 
„Скелеџијо”, „Неко, неко ко је далеко”, 
„Теци, теци Дунаве”, „Ћири бу, ћири 
ба”, „Биће боље, ако будеш ту”, „Ти си 
мене цакнула”, „Мађарица” и др. Много 
от парчетата публиката, която беше 
изпълнила горната улица, пееше заедно 
с изпълнителите.

П.Л.Р.

Дни на босилеградския 
зелник

По повод Деня на общинатa - 21 
септември, Община Босилеград и Тури-
стическата организация за първи път 
тази година организираха мероприя-
тието „Дни на босилеградския зелник”, в 
което участваха майстори за приготвяне 
на зелници и други кулинарни специа-
литети от нашата община, вътрешността 
на Сърбия и от Северна Македония. 
Събитието се проведе на новопостро-
ения площад пред сградата на Пощата, 
където освен зелници, баници и други 
солени и сладки тестени изделия, бяха 
изложени и автентични кулинарни 
специалитети и ръкоделия, зеленчуци, 
плодове, туршии...

Наградите на най-успешните отбори 
в конкурсите за „най-вкусен зеленик” и 
„най-красиво декориран щанд” връчиха 
министърката на държавната админи-
страция и местното самоуправление 
Йелена Жарич Ковачевич заедно с кмета 
Владимир Захариев и директора на 
Туристическата организация на Община 
Босилеград Владан Николов. Победите-
лите бяха наградени с купи, благодар-
ствени грамоти и пособия за приготвяне 
на храна. 

Първо място в състезанието за 
„най-вкусен зеленик” спечели отборът от 
Търговище, а на второ и трето се класи-

раха отборите от Босилеград - „Еко-бос” 
и „Спортния съюз на Община Босиле-
град”.

За „най-красиво декориран щанд” 
бе избрано изложението на гостите 
от Бабушница, второ място спечели 
Община Пробищип от Северна Маке-
дония, а трето – фирмата „Ибер доо” от 
Босилеград.

Решението на организаторите беше 
първите награди да не се присъждат на 
отбори и състезатели от Босилеград, а 
благодарствени грамоти бяха връчени и 
на всички изложители, които в рамките 
на мероприятието представиха своята 
земеделска и занаятчийска продукция. 

Освен че имаха възможност безплатно 
да опитат и да се насладят на зелниците 
и кулинарните специалитети, присъства-
щите можаха да си купуват изложените 
домашни продукти от мляко, месо, както 
и плодове, зеленчуци, домашна ракия и 
други продукти.

Уникалните щандове, на които бяха 
изложени вкусните ястия, направиха 
екипи на Публичното предприятие 
за строителни площи и пътища и на 
Спортния съюз на Община Босилеград, а 
в инициативата се включиха и спонсори. 

П.Л.Р.

Народната библиотека „Христо Ботев” в Босилеград 

Октомври в знака на книгата 
Народната библиотека „Христо 

Ботев” от Босилеград ще отпразнува 
октомври в знака на книгата чрез органи-
зиране на редици събития.

Най-напред на 1-ви октомври в 
Тържествената зала на Дома на култу-
рата, в сътрудничество с Центъра за 
култура „Босилеград“, ведомството ще 
организира литературна вечер посветена 
на Мирослав Мика Антич. За босиле-
градския произход на поета, посеще-
нието му в Босилеград, живота и творче-
ството му, както и за живота и делото на 
Антич ще говори Неманя Ротар, писател 
и роднина на известния поет. 

На 8-ми октомври ще бъде органи-
зирана програма под название „Моята 
библиотека, прозорец към света на 
книгите” за деца от предучилищния 
курс в Детската градина „Детска радост”. 
Малчуганите ще имат възможност да се 
запознаят с дейностите на библиотеката, 

която ще им връчи безплатни членски 
карти.

По повод „Седмицата на детето”, 
Народната библиотека съвместно с ОУ 
„Георги Димитров“ ще организира 
среща с детския поет Власта Н. Ценич, 
която ще се състои на 9-ти октомври в 
ученическия стол в Босилеград.

На 10-ти октомври ще бъде органи-
зирана проявата „Моята библиотека, 
моят втори дом”, в рамките на която 
ведомството ще посетят първокласни-
ците от основното училище и ще им 
бъдат връчени безплатни членски карти 
и подаръци.  

Заедно с Центъра за култура „Босиле-
град“ на 15-ти октомври ще се проведе 
промоция на новия роман на писателя 
Зоран В. Момчилович „Ковчег и за двата 
свята“. 

П.Л.Р.

Международен събор „Краище 2024“ 
в Бобешино

На 22 септември - Деня на независи-
мостта на България, в кюстендилското 
село Бобешино на сръбско-българската 
граница се проведе традицоионният 
Международен събор   „Краище 2024“.

На събора присъстваха делегации 
на двете съседни общини Босилеград 
и Кюстендил, водени от кметовете 
Владимир Захариев и Огнян Атанасов. 

По традиция съборът бе открит с 
изпълнението на химните и издигнето 
на националните флагове на България и 
Сърбия, след което кметовете Атанасов и 
Захариев поздравиха присъстващите. 

Освен жители на околните села от 
двете страни на границата, на меро-
приятието и тази година бяха дошли и 
преселници от Кюстендилско и Босиле-
градско, живеещи във вътрешността на 
Сърбия и България. 

В рамките на културната програма 
пред храма „Св. Йоан Кръстител”, 

който се намира до самата гранична 
бразда, участие взеха танцовите състави 
към Спортното дружество „Младост” и 
Центъра за култура „Босилеград”, както 
и народната певица Слава Соколова от 
Кюстендил.    

П.Л.Р.
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ТРИДНЕВНИ ЧЕСТВАНИЯ 
ПО ПОВОД ДЕНЯ НА 
ОБЩИНА ЦАРИБРОД

Денят на община Цариброд, 
21 септември, празникът Рожде-
ство на Пресвета Богородица и тази 
година бе отбелязан тържествено с 
богата програма и редица меропри-
ятия, събрали множество граждани 
и гости.  В празничния ден по повод 
храмовия празник на царибродската 
църква тържествена литургия отслужи 
Нишкият митрополит Арсений. Бого-
служението бе последвано от литийни 
шествие из улиците в центъра на града.

На тържествената сесия на Общин-
ския съвет, проведена в голямата зала на 
Културния център,  присъстваха пред-
ставители на общинското ръководство, 
редица официални гости, сред които 
представители на Посолството на Репу-
блика България в Белград и на Генерал-
ното консулство в Ниш, държавните 
секретари в правителството на Репу-
блика Сърбия Неманя Зечевич и Неманя 
Радойевич, представители на голям брой 
градове и общини от Сърбия и България, 
на институции и граждани. Събитието 
започна с изпълнението на химна на 
Република Сърбия. След откриването 
на тържествената сесия от председателя 
на Общинския съвет Зоран Джуров, 
който поздрави с празника присъства-
щите и припомни за случилото се през 
годината, бе представен промоционален 
филм за туристическите и природни 
потенциали и дадености на общината. 
Тържествено слово по повод праз-
ника произнесе и кметът на Цариброд 
Владица Димитров, който изказа благо-
дарност към хората, белязали измина-
лата година и отправи послание към 
съгражданите си: „Община Царброд не 
е само онази сграда срещу Kултурния 
център, Община Царброд е и спорт, и 

култура, и образование, и граждански 
сектор, и водоснабдяване, канализация, 
публични предприятия, администрация, 
цялостната здравна и социална грижа. 
Община Царброд е самия живот в нея, 
пазете тази община, грижете се за нея 
и я уважавайте. Община Цариброд е 
вашият втори дом, така я и възприе-
майте, защото ние в лицето на общината 
се грижим именно за вас.“ 

„В приветственото си слово посла-
никът на Р България в Белград Петко 
Дойков се обърна специално към 
по-младите, уверявайки ги, че за тях 
България не е чужда страна, а е онова 
място, където винаги те ще бъдат прие-
мани с любов и грижа: „Тя е близо, не 
само заради близките езици, култура и 
история, но и чисто в географски план. 
Само на 60 километра оттук е българ-
ската столица София, с нейните възмож-
ности за получаване на качествено обра-
зование, за започване на бизнес, с достъп 
до качествени медицински и други 
услуги, възможности за посещение на 
културни обекти и забавления. Възпол-
звайте се активно от късите растояния, 
защото именно вие сте поколението, за 
което думата граница е по-скоро арха-
изъм.“ 

Присъстващите бяха приветствани и 
от дръжавния секретар Неманя Радой-
евич и от Яшо Минков заместник-кмет 
на Димитровград, Р България, община 
побратим на Цариброд.

Церемонията по официалното 
връчване на награди по повод празника 
започна с награждаването на учениците 
на випуска през изминалата учебна 
година в основно училище и в гимна-
зията Надя Димитров и Теодора Станков 
с лаптопи.

Тази година най-високото отличие на 
община Цариброд, общинската награда 
във вид на златна монета със знака на 
общината, бе връчена на Стефан Коцич, 
ученик в седми клас на ОУ „Христо 
Ботев”, за изключителните резултати, 
постигнати на национални състезания 
по физика (първо място) и математика 
(второ място) и представяне на учили-
щето и на града. 

Общински признания по случай 
празника бяха връчени на Здравния 
дом Цариброд за професионализъм и 
жертвоготовност при спасяването на 
животите на мигранти, на Пожаро-спа-
сителната служба за проявена храброст в 
борбата с огнената стихия във Видлич, на 
Сдружението на граждани „Хармония“ 
от Цариброд за приноса им в популя-
ризирането на спорта и здравословния 
начин на живот сред децата, на Стефан 
Павич за промотиране чрез фотогра-
фията на хора и събития от община 
Цариброд в социалните мрежи, на Алек-
сандър Васов за приноса му в опазване 
на обичаите и традициите на нашия 
край чрез поддържане на традицион-
ната народна музика, както и на община 
Александровац за дългогодишното 
приятелство и успешно сътрудничество, 
което продължава цели 50 години.

Общинските отличия по решение на 
Общинския съвет въз основа предложе-
нията на организации и отделни лица се 
присъждат на отделни хора, предпри-
ятия, ведомства, сдружения, както и на 
научни и културни дейци, дали принос в 
развитието на общината.

За музикалната част от програмата бе 
задължена етно група „Златник“. 

След тържествената сесия бе 
открита изложба с творби на Методи 
Мета Петров, известен царибродски 
художник, чието име носи градската 
галерия.

Празничното настроение засили и 
съвместния концерт по повод пет десети-
летия от побратимяването на общините 
Цариброд и Александровац, с участието 

на фолклорните ансамбли от двата 
града побратими и на „Царибродския 
оркестър“, състоял се в навечерието на 
празника в голямата зала на Културния 
център. 

На 21 и 22 септември в централ-
ната част на главната улица се проведе 
традиционната проява „Улица на 
старите занаяти“, организирана от 
Туристичската организация Цариброд. 
В изложбено-продажбеното събитие 
участваха около 20, предимно местни 
изложители. На специално поставените 
за целта сергии занаятчиите и земе-
делските стопанства предлагаха месни, 
млечни и продукти от плодове и зелен-
чуци, домашни сладки, козметични 
препарати, ръчно изработени сувенири, 
керамика, вълнени изделия и други 
разнообразни стоки.

Втория ден на същото място едно-
временно, за девети път в Цариброд, 
с участието на 11 отбора, се проведе 
и състезанието по приготвяне на 
най-вкусен айвар в рамките на кервана 
„Буркан срещу буркан“  (сръб. „Изађи 
ми на теглу“), обикалящ градовете в 
Сърбия с цел намиране на най-добрите 
майстори за приготвяне на този специ-
алитет. Според журито първо място 
спечели отборът на Бранимир Киров, 
който ще участва на големия финал в 
Белград. Трите най-добри отбора полу-
чиха награди. Посетителите от региона, 
предимно от България, имаха възмож-
ност да се насладят на аромата и вкуса 
на традиционните местни специалитети 
и да си закупят различни продукти и 
изделия домашно производство. 

По случай празника на общината 
бяха организирани и спортни събития. В 
Спортния комплекс „Парк“ се проведоха 
традиционният Международен мемори-
ален турнир по тенис на маса „Валентин 
Велков Лепез – Цариброд Оупън 2024“ и 
баскетболният  турнир от BG 3X3 лигата 
(BG 3x3 LEAGUE). 

Андрияна Ташков Александров
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ВТОРА 
АКТУАЛИЗАЦИЯ 
НА БЮДЖЕТА НА 
ОБЩИНА ЦАРИБРОД

На сесията на ОС Цариброд, прове-
дена на 13 септември, след приема-
нето на проекторешенията за връчване 
на общинска награда и признания по 
случай празника на общината, съвет-
ниците приеха и втората корекция на 
общинския бюджет за 2024 г. С това 
решение общите средства в бюджета са 
увеличени с около 23 милиона динара, 
по-точно от 955.657.587 на 978.563.000 
динара. Също така бе приет и отчетът 
за изпълнение на бюджета през първото 
полугодие. 

С мнозинство гласове бе приета и 
Програмата за контрол на качеството 
на въздуха на територията на общината 
за тази и следващата година. Прието 
е и Решение за изменение на Общия 
регулационен план на Цариброд с цел 
привеждането му в съответствие със 
съществуващата пътна инфраструктура – 
обхода на Цариброд по новопостроения 
международен път Коридор 10, както и 
определяне на пространството за дисло-
кация на съществуващата, т.е. изгражда-
нето на нова, пречиствателна станция за 
отпадъчни води. Предвиденото място за 
тази цел е в мерата на село Гоин дол.

На сесията бе прието и проекторе-
шение за изработване на изменения и 
допълнения на Устройствения план на 
Община Цариброд, както и предло-
жение на Решението за изработване на 
ПУП за изграждане на Соларна електо-
централа в село Бачево.

Също така бе прието и Решение за 
изменение на Решението за отпускане 
на средства за икономическо развитие 
на общината за тази година, с което сред-
ствата, предвидени за подпомагане на 
стопански субекти за наемане на нови 
работници или откриване на фирма и 
самостоятелна заетост, се увеличават 
с 3 милиона динара и възлизат на 6 
милиона и 300 хиляди динара. Между 
другото бяха приети и няколко точки, 
свързани с дейността на Публичното 
предприятие „Комуналац“, сред които 
докладът за работа с финансовия отчет за 
изминалата година, и бе дадено съгласие 
за втора промяна на Плана за работа с 
финансовия план и ценоразписа на услу-
гите за тази година, в която са планирани 
средства за изплащане на солидарна 
помощ на заетите. 

Андрияна Ташков Александров

Трета редовна сесия на 
Общинското събрание в 
Босилеград

На третата редовна сесия на ОС Боси-
леград, която миналата седмица се 
състоя в  заседателната зала в сградата 
на Общинска администрация, народ-
ните представители избраха следните 
общински съвети и комисии: Съвет по 
бюджет и финанси (председател Миряна 
Димитрова), Съвет по градоустрой-
ство, комунални дейности и опазване на 
околната среда (председател Небойша 
Стойнев), Съвет по икономика, селско 
стопанство, търговия, гостилничар-
ство, туризъм, транспорт, енергетика и 
телекомуникации (председател Симка 
Джонев), Съвет по здравеопазване и 
социална защита (председател Драгана 
Димитров), Съвет за местните общности 
(председател Светлана Владимиров), 
Съвет за информиране (председател 
Иван Йорданов), Съвет по образование, 
наука, култура и спорт (председател 
Сладжан Дончев), Съвет за младежта 
(председател Славолюб Иванов), Съвет за 
наблюдение на прилагането на етичния 
кодекс (председател Драгана Дими-
трова), Комисия по искове и жалби 
(председател Славко Григоров), Комисия 
за връзки с религиозните общности 
(председател Зоран Станойков), 
Комисия за гранично сътрудничество 
(Новица Здравков), Комисия за равнопо-
ставеност на половете (Биляна Христов). 
Съгласно законопредписанията начело 
на всички съвети и комисии задължи-
телно се избират съветници от актуалния 
състав на Общинското събрание. 

Също така бяха назначени и Изби-
рателна комисия за произвеждане на 
избори за членове на Съвети на мест-
ните общности (начело с председател 
Владимир Стойнев) и  Второстепенна 
избирателна комисия за избори на 
членове на съвети на местните общности 
(начело с председател Миодраг Якимов, 
началник на Общинската админи-
страция).  

Съветниците приеха и третото 
изменение и допълнение на общин-
ския бюджет за 2024 година, промени в 

щатното разписание на Общинска адми-
нистрация, предложения за решения за 
броя на децата в учебните групи в преду-
чилищното ведомство „Детска радост“, 
за мрежата от държавни основни 
училища на територията на община 
Босилеград и Решението за мерки за 
защита от шум. 

Общинското събрание гласува и 
финансовите планове за 2024 г. на: 
Детската градина „Детска радост“, ОУ 
„Георги Димитров“, Народната библио-
тека „Христо Ботев“, публичното кому-
нално предприятие „Чистота“, Туристи-
ческата организация на Община Боси-
леград, Общинската администрация, 
Общинския съвет, Кмета и Общинското 
събрание, а бяха назначени и представи-
тели и зам.-представители на местните 
общности, в които не са избрани съвети. 
На заседанието беше приет и шест-
месечния доклад за изпълнението на 
общинския бюджет за 2024 година, както 
и шестмесечните доклади за работа на 
публичните предприятия „Услуга“ и 
Ветеринарната амбулатория „Босиле-
град“, Предприятието за строителни 
площи и пътища на Община Босилеград 
и  Спортния съюз на Община Босиле-
град.

ОС избра и нови членове на Коми-
сията за осъществяване и признаване на 
права в сферата на социалната защита 
на гражданите с председател Златка 
Стоичкова, както и Общински съвет на 
родители, в чийто състав са: Елица Савич 
и Анета Миладинов (представители на 
родителите на деца от детската градина), 
Милена Глигорова и Аница Стоиме-
нова (представители на родителите на 
деца от ОУ) и Миряна Ангелова и Емил 
Радойков (представители на родителите 
на деца от гимназията).

В изказването си под точката „въпроси 
и предложения“ кметът Владимир Заха-
риев запозна народните представители и 
слушателите на Радио Босилеград, което 
и този път пряко излчваше сесията, с 
динамиката на изпълнението на проек-

тите, които в момента се реализират 
в нашата община. Между другото той 
посочи, че „вървят  финалните работи по 
подготовката за асфалтиране на отсеч-
ката към Две реки на регионалния път 
към Долна Любата и Горна Любата, за 
монтирането на оптичен интернет, както 
и за обзавеждането на спортната зала. В 
ход са и работите по изгражданаето на 
водопровода в с. Ресен, а по водопровода 
в с. Млекоминци трябва да приключат 
тази есен“. 

В речта си той изтъкна и това, че 
общината е приключила проекта по 
реконструкция на центъра на града, 
където са сложени нови павета на трото-
арите и са уредени зелени пространства, 

„лятна сцена между двете жилищни 
сгради“, ново осветление, пейки, 
кошчета за боклук..., а на централния 
площад общината ще построи и 
паметник на един от най-известните 
български революционери и поети 
Христо Ботев. 

„Общината заедно с НС на българ-
ското национално малцинство в Сърбия 
закупи нови комплекти и липсващи 
учебници на български и на сръбски 
език за учениците от 1., 2., 5. и 6. клас в 
ОУ, както и за 1. клас на гимназията. 
Тези дни общината получи компютърна 
техника от Постоянната конференция 
на градовете и общините в Сърбия, 
както и парични средства, които ще 
бъдат използвани също за закупуване 
на компютърна техника за Общинската 
администрация, а вече са осигурени 
всички уреди и е комплектувана маши-
ната за копаене на кладенци и наскоро 
няколко работници ще заминат на 
обучение за работа с тази машина“. 

Кметът заяви и че „е в ход рекон-
струкцията на обекта на някогашния 
текстилен завод „Кобос“, който е собстве-
ност на общинта, а наскоро ще бъде 
обявен публичен търг за закупуване на 
140 шевни машини в завода. Вече същес-
ствуват двама инвеститори, които се 
интересуват да задвижат производство 
в „Кобос“, където за начало планират 
да ангажират на работа около 60 души“, 
каза той.   

В кая на изказването си Захариев 
покани гражданите и гостите на Боси-
леград да посетят събитията и концер-
тите, които се организират по повод 21 
септември - Деня на общината, както и 
Международния фестивал на ракията, 
който се проведе на 25 и 26 септември. 

П.Л.Р.
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Община Босилеград и 
Центърът за култура 
се представиха на 
фестивала „Балканска 
черга” в Шишковци 

Община Босилеград и Центърът 
за култура и тази година участваха в 
Meждународния фестивал „Балканска 
черга”, който за 12 пореден път 
се проведе в кюстендилското село 
Шишковци. Организатор на традицион-
ното мероприятие, което събира пазите-
лите на традициите и обичаите от трите 
съседни страни - България, Сърбия и 
Северна Македония, е Сдружението 
„Роден край” от Кюстендил начело с 

председателя Борислав Крумов.  
На Босилеградския щанд бяха пред-

ставени зелници, баници, погачи и 
други автентични кулинарни специ-
алитети и ръкоделия от нашия край, 
както и домашна ракия, тестени изделия 
на хлебопекарните „Ибер”, „Басер 
С” и „Ивик пром”, както и марма-
лади, конфитюри и други продукти на 
фирмата „Ана” от Райчиловци, мед и 
прополис на пчеларското сдружение 
„Радилица” и грънчарски изделия, изра-
ботени в грънчарската работилница към 
Културния център. И този път на щанда 
беше изложен и нашият вестник „Ново 

Братство”. 
В културната програма участие взе 

и танцовият ансамбъл към Спортното 
дружество „Младост“, който под ръко-
водството на хореографа Ясна Стойнев 
се представи с народни танци от Боси-
леградско. Нашата съгражданка Зорица 
Ангелова демонстрира приготвянето на 

традиционния босилеградски зелник, 
след което съборяните имаха възмож-
ност да опитат и да се насладят на това 
уникално тестено изделие, характерно за 
нашия край. 

Фестивалът цели да популяризира 
балканските традиции, бит  и култура, 
а събитието бе официално открито от 
кмета на Кюстендил Огнян Атанасов. 
През трите фестивални дни в селото, в 
което е живял и творил един от най-го-
лемите български художници Владимир 
Димитров-Майстора, бяха организи-
рани работилници за различни занаяти, 
изложби, базари и музикална програма. 

Тази година акцентът на фестивала 
беше върху изложбата „Облеклото 
в Краището от началото на 20 век“, а 
бяха представени и изложби „Черги 
от Краището“ и „Приятели на дъгата“. 
Организаторите бяха подготвили 
конкурс за най-добра домашна ракия, 
базар на занаятчийски произведения и 
селскостопанска продукция, състезания 
по дърпане на въже и канадска борба и 
богата музикална програма.

П.Л.Р.

По повод началото на новата учебна 
година фирмата „Бамби” от Пожа-
ревац в сътрудничество с Министер-
ството на образованието на Република 

Сърбия на всичките 42-ма първоклас-
ници в централното и подведомстве-
ните училища в Босилеградска община 
подари пакети, които съдържат бранди-

рана раница, тетрадки, график за учеб-
ните часове, както и „Плазма“ бисквити.

Компанията „Бамби” в началото на 
тази учебна година осигури „Плазма 

пакети” за всички 65 хиляди първоклас-
ници в Република Сърбия. 

П.Л.Р.

„Бамби” подари пакети на първокласниците в Босилеград
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АКТУАЛНИ ТЕМИ

ПРИКЛЮЧИХА РАБОТИТЕ 
ПО РЕКОНСТРУКЦИЯТА НА 
УЛИЦА „МАРШАЛ ТИТО“ В 
СЕЛО ЖЕЛЮША 

Приключиха финалните работи по 
уреждане на достъпите до домакинствата 
по новоасфалтираната улица „Маршал 
Тито” в село Желюша. Cпopeд помощ-
ник-кмета Жан Цоневич всички плани-
рани дейности по реконструкцията на 
тази улица с дължина почти един кило-
метър ca напълно завъpшeни.

След цялостната реконструкция 
на водопроводната мрежа по улица 
„Маршал Тито“, продължила от август 
до октомври миналата година, когато 
към нея бяха свързани всички потре-
бители от тази и няколко от странич-
ните улици, общо 75, през средата на 
декември започнаха работите по рекон-

струкция на улицата. Осем месеца 
по-късно, през средата на август, улицата 
бе асфалтирана, след което продъл-
жиха работите по достъпите.  Цоневич 
сподели, че поради недоволство на 
част от жителите е извършена прера-
ботка на първоначалния проект, с което 
са възникнали допънитени работи и  
цената се е повишила.  Той обясни, че 
първоначалният вариант е предвиждал, 
гледайки от международния път към 
барата, от дясната страна да има тротоар 
с широчина 1,5 м, пътно платно с широ-
чина 5 м и от лявата страна канал за 
оттичане на водата, а сега улицата е 
без асфалтов тротоар, като по цялата 
дължина, където първоначално той е 

бил предвиден, е заровена тръба за отти-
чане на вода, отгоре е насипан трошен 
камък и са асфалтирани само достъпите 
и допълни: „Улицата е с широчина 5 
метра, положени са два слоя асфалт с 
дебелина 12 сантиментра (7 плюс 5). 
По същото време асфалтирахме още 
три странични улици и очакваме стой-
ността на работите да бъде общо около 
52 милиона динара без ДДС.“ Цоневич 
припомни, че миналата година за тази 
цел общината бе изтеглила кредит от 50 
милиона динара. Изпълнител на рабо-
тите е фирмата „Друмови А и Д“ от 
Пирот.

Андрияна Ташков Александров

Босилеградчани отново имат 
възможност да следват в 
Белградската академия за бизнeс 
професионални обучения и изкуство 

На церемонията в заседателната зала в 
сградата на Общинската администрация 
в Босилеград бяха връчени студентските 
книжки на 12-те студенти от Босилеград, 
които от тази учебна година ще следват 
в първи курс в Белградската академия 
за бизнeс професионални обучения и 
изкуство. Представители на белград-
ското висше учебно заведение Неделко 
Каракаш и Чедомир Бойкович пожелаха 
на първокурсниците успех в следването 
и им връчиха рекламни материали на 
академията. 

Предварително 12-те студенти от 
Босилеград издържаха в Белград канди-
дат-студентския изпит за записване в 
това висше учебно заведение.

Представителите на академията благо-
дариха на общинското ръководство в 
Босилеград за оказаното съдействие при  
набирането на студенти и предоставя-
нето на логистична помощ на кандида-
тите при записването им. Те заявиха, 
че от тази учебна година в Белградската 
академия за професионални обучения 
и изкуства ще следват и петнадесетина 
босилеградчани за придобиване на маги-

стърска степен. 
На церемонията присъстваха и кметът 

Владимир Захариев и зам.-кметът 
Стефан Стойков, които изтъкнаха, че 
благодарение на доброто сътрудниче-
ство с Белградската академия за профе-
сионални обучения и на професорите 
Милан Самарджич и Миодраг Паспал, 
който е и председател на Академията, 
студенти от нашата община отново ще 
следват в това висше учебно заведение. Те 
посочиха, че „общинското ръководство 
се старае да осигури качествени условия 
за нашите съграждани, които продъ-
лжават обучението си в Белградската 
академия, а както и досега общината и 
занапред ще оказва логистична помощ и 
подкрепа на всички наши студенти”. 

Висшето професионално училище 
от Белград за първи път отвори врати 
за студенти от Босилеград през 2014 г. 
и след пауза от няколко години от тази 
есен нашите младежи отново имат 
възможност да следват  в това висше 
учебно заведение. 

П.Л.Р.

Босилеград 

Събор, църковна служба и 
празничен концерт на Малка 
Богородица

Сутринта на Малка Богородица беше 
отпразнуван храмовия празник на босиле-
градската черква „Рождество на Пресвета 
Богородица”. На тържеството присътваха 
ученици от основното училище и гимна-
зията, изучаващи вероучение, заедно със 
своите преподавателки, както и голям брой 
вярващи. 

Празничната литургия отслужи босиле-
градският архиерейски наместник про-
тойерей-ставрофор Бранко Джорджевич в 
съслужение с протойерей Зоран Стоянов, 
предстоятел на храма, и местния свещеник 
Милош Джорджевич. След литургията бе 
осветен и прерязан обредния хляб на таз-
годишния домакин на „службата“ Стеван 
Евтимов от Босилеград със семейството 
си, които след това почерпиха всички при-
състващи на празничната трапеза в цър-
ковния двор. Домакини на „службата“ след-
ващата година ще бъдат сестрите Сузана и 
Лиляна Тодорови от Босилеград, които в мо-
мента живеят и работят във Враня и Ниш.

И тази година на Малка Богородица в 
града бе организиран народен събор, на 
който по традиция освен босилеградчани и 
жители на околните села присъстваха и го-
лям брой преселници от нашия край, както 

и гости от България и вътрешността на Сър-
бия. На „Долната улица” и към градския па-
зар бяха подредени сергии с най-различни 
стоки - зеленчуци, овощия, дрехи, пластма-
сови изделия, килими, детски играчки, за-
наятчийски продукти, мебели... Централни-
те улици, ресторантите и кафенетата бяха 
изпълни с хора, навсякъде се разнасяше 
ароматен пушек от претъпканите с пле-
скавици скари, а на главното кръстовище 
в града съборяните увеселяваше духовият 
оркестър от с. Райчиловци. 

Общината и Центърът за култура „Боси-
леград” и тази година по повод Деня на Об-
щината - 21 септември, Малка Богородица, 
организираха празничен концерт на цен-
тралното градско кръстовище. Присъства-
щите имаха възможност да се насладят на 
прекрасните изпълнения на членовете на 
танцовите ансамбли към Центъра за култу-
ра „Босилеград” и Спортното дужество „Мла-
дост”, които се представиха с хореографии 
на народни танци от Босилеградско и от 
различни краища на Сърбия и България. В 
концертната програма участие взе и танцо-
вият ансамбъл от Община Църна трава.    

П.Л.Р
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ПОДАРЪЦИ ЗА БАБА 
ДОБРИНКА

-разказ-
Имената на героите са измислени, 

но за някои случки, 
разказани в разказа и днес се 

разказва в селото.
Горна Лисина, в началото на 60-те 

години от миналия век

МЕХАНАТА НA 
OСЪДЕНИТЕ И ОБРЕЧЕНИ 
ДУШИ

В центъра на селото, наляво от селския 
мегдан, сгушена между две новопостроени 
едноетажни тухлени къщи, се намираше 
стара дървена къщурка, покрита със сиви, 
вече дотраяли керемиди. Състоеше се от дъ-
лъг мрачен коридор с натрупани в десния 
ъгъл цепени букови дърва, а в левия бяха 
наредни бели пластмасови бидони с еф-
тина и силно воняща джанкова ракия или 
„шлянгьерица“, както я наричаха местните 
жители. От коридора се влизаше в две про-
сторни стаи. 

В първата, по-голямата стая, в ъгъла 
край вратата се намираше тенекиено кю-
мбе, обиколено с нацепени букови дърва, 
а в десния ъгъл под прозореца стоеше ета-
жерка с две полици: на горната полица, 
подпряна със свещник, бе сложена снимка 
на Исус, откъсната от кориците на църко-
вен календар, край нея дървена кутийка с 
монети, а редом с тях газена лампа и два 
кибрита. На долната полица бяха наредени 
малки чаши за ракия и чуканчета. Насред 
стаята бе разположена правоъгълна маса 
от рендосани букови дъски и три трикраки 
столчета. В левия ъгъг, по-близо до кюмбе-
то, се намираше стар дървен креват, по-
крит с  пъстроцветна черга и две вълнени 
възглавници. А край кревата, на единстве-
ния в стаята стол с облегалка, седеше осем-
десетгодишна старица, нисъчка по ръст, с 
широк ханш и дебели крака, с кръгло лице, 
с чело набраздено с бръчки, розови бузи и 
пронизителни морскозелени очи. Облечена 
в шопска носия и обута в гумени цървули. 
Баба Добринка. Тиха, флегматична и винаги 
усмихната старица, която винаги говореше 
бавно, без излишни думи, с убедителен тон, 
изтъквайки значението на всяка казана от 
нея дума. С никого никога не бе се скарала, 
на никого никога лоша дума не бе казала. 
Постоянно повтаряше думите си: - Човеци 
смо и нища човечко не ни йе чуждо! Много 
рядко я виждаха в чаршията, винаги изпра-
щаше някое съседско дете за продукти от 
бакалницата. Децата с волност ходеха по 
покупки, защото бяха убедени, че след като 
се върнат от бакалницата, баба Добринка 
ще ги черпи с някоя монета поне за една 
близалка. 

Другата, по-малката стая, наричаха 
одайчето. В тази стая нямаше печка, има-
ше само дълга четвъртита маса от букови 
дъски с четири трикраки столчета, а върху 
пода под прозореца бяха постлани две ро-
гожи. В десния ъгъл се намираше голям дъ-
рвен сандък, в който бяха сложени три пъ-
строцветни черги и две червени ямболии. В 
левия ъгъл имаше малко дървено сандъче, 
на което бяха сложени изкривен тенеки-
ен леген и стъклен бокал с устояла вода. В 
тази стая обитаваха местните любители на 
джанковата ракия, сезонните работници от 
Горското, закъснелите пътници и влюбените 
двойки. Тази стая можеше да се заключва 

отвътре и затова на съборите и вечерин-
ките толкова много беше предпочитана от 
влюбените двойки и бъдещите младоженци. 

Но клиентите повече време прекарваха 
в стаята на баба Добринка. Освен чуканче 
с „шлянгьерица“, тя им предлагаше варен 
незапържен боб, обелени картофи, варени 
яйца и лютиви чушлета. И по две филийки 
глетав хляб от ечемичено брашно. Освен за 
сън, изтрезяване и ласки в одайчето, клиен-
тите бяха жадни да споделят с нея мъките 
или радостите си и ако имаше нужда, дори 
и да потърсят някой съвет от нея. Тя има-
ше време всекиго да изслуша до край, да 
стигне до същината на проблема му, дори 
да пролее и някоя сълзичка след изслушана 
тъжна история. Разказаните случки и дове-
рените тайни оставаха тук при нея, защото 
тя не общуваше много със съселянките си 
и особено с клюкарките, и всеки, който раз-
криваше някоя тайна пред нея, добре знае-
ше, ча тази тайна ще бъде заключена в „ку-
тийката с тайните“. Най-важно им беше, че 
могат да се изповядат пред някого, а този 
някой беше тя - баба Добринка. 

ЧЕТИРИТЕ ИЗПОВЕДИ
Изповедта на Райчо: строен тридесетго-

дишен мъж, с дълги черни мустаци, бивш 
юрист във фирма фалирала поради финан-
сова далавера, служещ в Задругата, голям 
любител на джанковата ракия:

-Бабо Добринкье! Ти знайеш дека Пейча 
йе мой брат близнак. Нийе смо йедно тело, 
йедна душа. Никога не смо се скарали, а 
камо ли степали. Но он си йе по-отракан 
од мене. По-гулем ороводец у селото од 
ньега нема. На свакьи Илиндън, седенкю 
или свадбу сите гледаю и му се чуде къко 
играйе. И за ньега и песну изпояше: „Весел 
Пейчо хороводец, хороводец, чудотворец, 
голобради подлудява, стари баби подмла-
дява“.И по-гулем шегаджия и майтапчия од 
ньега нема. Сите у селото га викая да им 
прави компанию, оти много вицове знайе. 
И затова съга си плачуйе данъкат на Голи 
оток у Ядранско море. Преди пет године, 
на първомайскьият митинг у Сурдулицу 
сите викали: - Живео Друг Тито!, а он йедън 
се продрал: - Да му 'бем майкята! Одма га 
ванули ония униформисаните и га одвели у 
Милициюту. На въпросат на командира на 
Милициюту оти е тъка викал на митингат, 
брат ми Пейча му одговорил: -Абе, другарю, 
нали си ни беше арен ония пръвият Тито и 
що че ни съга тай другьият. И га изпратили 
на Голи оток. Одтогава ни йедну ноч не спий-
ем, се си мислим на къкве ли мукье га изте-
заваю и дали жив че се върне. 

Изповедта на Иван: мургав и чернокос 
двайдесетгодишен мъж, работлив, голям 
майстор за строене на комини и балкони, 
голям любител на джанковата ракия:

-Бабо Добринкье! Ти убаво знайеш колко 
обичам Калинку. С ню се знайемо йоще од 
малечкьи, заедно завршимо основну школу 
у Лисину и гьимназию у Бусилиград. Речено 
ни беше млади да си се узнемо. Но я си оти-
до на работу у Словению, а она остану при 
майкю ми и бащу ми. Нема ни три месеца, 
а еве ти - стигну ми писмо од майкю ми. 
Пише дека Калинка се видуйе със Стояна 
комшиюту. Я видо дека тая работа нече да 
излезне на арно и се върну од Словению. 
Поче да работим у Задругуту у Лисину само 
да бидем по-блиско до Калинку и да видим 

истина ли йе че се видуйе с комшиюту Сто-
яна. И два пути гьи вану: първият пут у плев-
нюту на Стояна, а другьият пут зад клозетат 
у училишният двор.

Изповедта на Стевче: белокос, слабичък 
петдесетгодишен мъж, горски в селото, знае 
коя ливада или нива чия е, чий е всеки из-
бягал кон или крава, намерена в забран:

- Бабо Добринкье! Колку бе сречън къга 
си найдо кюпат със жлътицете, но йош по-гу-
лема съвест поче да ме яде од думите на чо-
веци, койи казую дека свако найдено злато 
е проклето. Но що да се работи, обърну жъ-
лтицете у паре и си купи три ньиве и веяч-
ку, а напролет чу си дигнем и нову куйкю. 
Комшийете знаю, а и из цело село се прочу, 
дека по-младият ми син, студент у Белград, 
купил сречку од лутрию и много пари спе-
чельил. Само на тебе ти казуйем: кюпат я 
си га ископа йедну ноч пред Великдън у гор-
ньият дел на турскьите гробища. 

Изповедта на Илия: двайсетогодишно 
момче, блондинец, красавец, всички моми 
в селото полудели по него, от заможно се-
мейство беше, но родителите му постоянно 
бяха във вражда със съседите и съселяните 
си поради еди коя си межда на нива или 
ливада:

-Бабо Добриньке! Многу съм ти благо-
дарен що ми наводаджисува за убавуту 
Невенку. Истина йе, я и она смо си лика и 
прилика. Ама муката е гулема оти мойите и 
ньойните очи си ваду за меджуту измеджу 
ливадете у рекуту. Чък се и судише у Буси-
лиград. И на мойите и на ньойните тешко 
им падну къга им рекомо дека че се узне-
мо. Баща ми беше решил и преко весници 
да се откаже од мене. Но я си найдо убаву 
работу у Комуналното у Бусилиград и с Не-
венку че смо си подстанаре додека не си 
зберемо парице за нашу куйкю. А и я и она 
смо решили: и на Божич, и на Великдън че 
идемо при мойите и ньойните, колко и да 
се опираю. 

СЕЛСКИ СЪБОР НА СВЕТИ 
ИЛИЯ

Селският мегдан беше препълнен с хора. 
Три хорá се завили, съпроводени от музика-
та на два духови оркестъра и акордеона на 
Милена шивачката. Палатките препълнени: 
бира, скара, викове, смях. Сергии на всеки 
десет крачки: продава се всичко, което ду-
шата ти поиска – от игли за плетене до едри 
планински коне. Децата дочакаха и този 
ден: пристигна камиончето на сладоледжи-
ята от Босилеград.

Баба Добринка бе отворила прозореца 
на стаята си, за да чуе отекващата отвън 
музика, смеха на хората и радостта на де-
цата. Винаги през този ден сърцето й се пъл-
неше с волност и тя чувстваше още по-голя-
ма стръв към писания й животец. Цялата се 
топеше от радост, гледайки как в коридора 
й селските моми събуват калните си гумени 
цървули и обуват новите си лачени обувки 
или сандали, а след това отиват на събора; 
как съселяните й внасят кутии и кашони с 
купени на събора разни уреди и прибори; 
как дава още едно комаче хляб на върза-
ното в най-мрачния ъгъл на коридора ловно 
куче на горския, което не се страхуваше от 
пушечни изстрели, а цялото се стряскаше 
от силните звуци на духовите инструменти. 
През този ден в къщата й влизаха и изли-
заха много нейни съселяни, но най-тръпне-
що беше очакването кога ще пристигнат 
най-верните й клиенти. 

И ето го, както и винаги, пръв влезе Ра-
йчо. Докаран, спретнат и усмихнат. А след 
него брат му Пейчо - отслабнал, пребледнял, 
но с жива усмивка. Баба Добринка, цялата 

озарена от щастие, че след толкова време 
го вижда, падна в прегръдките му. Нито тя, 
нито Пейчо не устояха, едри сълзи проля-
ха. А Райчо, също със сълзи в очите, само 
прошепна: - Жив и здрав ни се връну, жив и 
здрав! И от една найлонова торбичка изва-
ди голяма кутия с локум. Добре знаеше, че 
баба Добринка никога не пие кафе без ло-
кум. И добави: - А съга да идемо да се ва-
тимо у орото. Да видим брат ми заборавил 
ли йе да играйе. А Пейчо, с онази негова 
очарователна усмивка, запя с прегракнал 
глас: „Болни от леглото стават и на хорото се 
гулавят, че до Пейчо кой се хване, болен да 
е, здрав ще стане“.

Баба Добринка не беше изтрила сълзите 
от радост след сбогуването с Райчо и Пейчо, 
а ето в коридора влезе Иван. Обръснат, до-
каран, напарфюмиран, със сияние в очите. 
И той носеше найлонова торбичка, от която 
извади пъстроцветна копринена забрадка. 
– Бабо Добринкье! Това ти йе подаракат од 
мене...Ти беше права: Калинка нейе била 
за мене. Ичера пощарат ми донесе пресуду-
ту за развод на брак. Она съга нека си иде 
при Стояна, а я нечу никакву лошу думу да 
кажем за ню. Що си йе било, било йе. Баба 
Добринка го прегърна и му каза: - Млад си 
ти, чедо мойе, и че си найдеш твоюту поло-
винку, с кою че си живейете животецат!

След Иван в коридора й влезе и Стевче. 
Все се озърташе и се вслушваше във всеки 
идващ отвън звук. Почука и влезе в стаята 
на баба Добринка: - Здраво-живо, баба До-
бринкье! Сама ли си? И я дръпна встрани и 
й шепна: - Бабо Добринкье! Решил съм и чу 
га направим: од жлътицете що ми остануше 
нечу повече да купуйем ньиве и ливаде. Тея 
що ми остануше чу гьи дадем за операцию 
на Косту комшиюту у Гьерманию. И той се 
бръкна във вътрешния джоб на якето си. - 
Еве и на тебе да дадем йедну жлътицу! Баба 
Добринка го спря с ръка: - Не, нечу жлътицу! 
Най-гулем подарак за мене че биде ка чуем 
онай ядник да йе станул од легло и проодил.

Тъкмо беше притихнало от идващи гости 
в къщата на баба Добринка, а ето в коридо-
ра й се разнесе бебешки плач. Тя, седнала 
на стола си, се стресна и мълниеносно ста-
на. Отвори вратата и какво да види: Илия 
гордо държеше в ръцете си бебе в пеленки, 
а край него стоеше съпругата му Невенка, 
бледичка и отслабнала. Радостният Илия се 
обърна към старицата с изпрекъсан глас: - 
Бабо Добринкье! Това е Добрин, синат ни! 
Старицата се разтрепера и едвам успя да 
докосне розовите бузички на уплашеното 
бебе. Едвам изусти: - Честита да ви е рожба-
та! Жив, здрав и весел да биде. И пак погали 
бебето по бузичките му. А Илия продължи: 
- Бабо Добринкье! Къко се роди бебето, и 
ония нашите се помирише, и ене у  неде-
лю сите зайедно че бидемо на повойницу! 
Баба Добринка цялата се озари от радост: 
- Я ти реко, синко, дека се че си излезне 
на убаво. Илия сви поглед към пода: - Бабо 
Добринкье! Извинявай ни, но ни каве не 
ти купимо. Но тя веднага му отговори: -Не, 
Илийо, не. Вийе сте ми донели най-убавият 
подарак. Децата су ни най-гулемият пода-
рак. Малкият пак заплака. 

        Плачеше и докато родителите му из-
лизаха от къщата на баба Добринка. А тя 
дълго време стоеше в коридора, зашеме-
тена и като скована. Много й се искаше в 
тази нейна къщичка да чуе детски плач. Но 
съдбата беше безмилостна към нея. Тя си 
нямаше рожба. Но плачът на бебето, което 
преди малко изнесоха родителите му, я на-
кара да отвори всички прозорци и врати на 
къщичката си. Искаше да чуе музика, смях 
и радост. 

 В Босилеград, 13 август 2024 г.
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В Цариброд на празника на града и на градския храм

Нека Богородица е 
нашата застъпница пред 
Господа

Разкрасеният царибродски храм 
„Рождество Богородично“ и тази година 
посрещна своите скъпи гости за праз-
ника си на 21/8 септември. Особено 
голяма чест и удоволствие за всички 
миряни и хора, дошли в празничния ден 
в нашата черква, бе това, че тържестве-
ната Света Литургия възглави Негово 
Високопреосвещенство Нишкият митро-
полит Арсений. Нека отбележим, че 
Негово Високопреосвещенство е идвал 
и служил на храмовия празник в Цари-
брод няколко години наред като нишки 
епископ, но сега за първи път с титлата 
митрополит. В съслужение с архиерея 
бяха протосингел Мардарий, игумен 
на манастира „Св. Йоан Богослов“ в с. 
Поганово, йерей Живко Милович, първи 
енорийски свещеник в Бела паланка, 
йерей Неманя Шево и дякони от Ниш. 
Празничната богослужба бе огласена 
от певческа група на богослови от Ниш. 
На службата присъстваха и представи-
тели на общинската власт начело с кмета 
Владица Димитров, на Полицейското 
управление и на Пожарната служба в 
Цариброд.

Светата Литургия по традиция бе 
последвана от литийно шествие от храма 
през улиците на града. След като вярва-

щите се завърнаха в двора на черквата, 
митрополит Арсений освети и преряза 
обредния хляб „колача“, приготвен от 
тазгодишния домакин Иван Мишев.

По-късно Негово Високопреосвещен-
ство се обърна към присъстващите с 
поздравителни думи: „Уважеми кмете, 
уважаеми представители на градската 
власт, представители на полицията и на 
пожарникарите, драги братя и сестри, 
драги ученици, мили деца, събрахме 
днес се в тази древана светиня, за да 
отбележим молитвено и литургийно 
великия празник Рождество на Пресвета 
Богородица, която, както този храм, така 
вашият град, честват като своя небесна 
закрилница. Днес на Светата Литургия 
възнесохме безкръвна жертва на тялото 
и кръвта Христови, с които се и приче-
стихме и по този начин се съединихме 
с нашия Господ. А тази възможност 
ни предостави Пресвета Дева Мария, 
защото тя е единствената достойна да 
роди Сина Божий. Господ, всичко което 
прави, го прави от любов. Така и след 
като се навършава времето, Господ чрез 
Архангел Гавриил възвестява на Дева 
Мария, че тя е избраната да бъде Божа 
Майка. Светата Дева смирено отговаря 
– ’Нека ми бъде по думите ти. Ето раби-

нята Господня.‘ Нака Господ и нас не ни 
спасява на сила, а ни призовава посто-
янно да бъдем Христови, да бъдем част 
от тялото Му, от църквата Му, която 
е кораба на спасението, плуващ към 
вечността. В църквата е предвкуса на 
Божето царство. Господ ни призовава да 
откликнем на Неговата покана, на Него-
вата любов, която ни е указал. Затова 
днешният празник е голям празник, 
тъй като се е родила Майката на нашия 
Спасител, която е и майката на Църквата 
и майката на всички нас. А най-голяма 
свобода пред Господа има именно Тя, 
Майката Божия, към която подхождаме, 
молим й се и искаме нейното застъпни-
чество и помощ, а тя като майка, която 
люби своите чеда, изпълнява нашите 
молитви и желания. Но Тя измолва 
пред Сина си само това, което ни е за 
спасение. Нека да е честит празникът 
на всичи вас, драги братя и сестри, а на 
кмета и сътрудниците му и на всички 
ви честитя патронния празник, нека 
Божията Майка ви пази, защитава и да 
ни води по пътя на спасението.“

След това архиереят отправи благо-
дарствени думи към всички хора на 
добра воля, помогнали за възстановява-
нето на фасадата на храма, най-напред 
на Община Цариброд, както и на всички 
дарители, включили се в това Богоугодно 
дело. Благодарение на тях, всички, които 
бяха дошли да почетат празника, се 
любуваха на подновената впечатляваща 
визия на храма. Архиерейски грамоти, 
като израз на благодарност за показа-
ната любов към майката Църква и безко-
ристна помощ, предоставена на храма 
„Рождество на пресвета Богородица“, 

митрополит Арсений връчи на Млекар-
ницата „Стара планина“ и на дарител-
ката Наташа Куляк.

Към нашия архипастир се обър-
нахме с въпроса какви са съзерцанията 
му от нашия край, тъй като вече запо-
зната по-голяма част от Царибродско, 
на който той даде следния отговор: „За 
тези седем години, колкото съм в Нишка 
епархия, забелязвам духовно въстано-
вяване сред народа, което ме радва. Вече 
няколко светини в този край възобно-
вихме, неотдавна осветихме новия храм 
в с. Куса врана, заради което съм изклю-
чително щастлив, а ето и във вашия град 
съвсем наскоро приключихме с рестав-
рацията на фасадата на църквата. Нека 
да спомена, че помощ за тази цел ни 
оказаха Управата за сътрудничество с 
църквите и верските общности на Мини-
стерството на правосъдието на Р Сърбия, 
Община Димитровград и Нишката 
епархия. Със съвместни сили обезпе-
чихме средства за боядисването на фаса-
дата. В план е и уреждането на вътреш-
ността на храма – изографисване на 
стените, както и реставрация на иконо-
стаса. Това са плановете ни занапред, пък 
ще ги решаваме едно по едно. Виждам, 
че има все повече млади хора в храма, 
както и дечица, които взеха участие в 
литията, което наистина ми причинява 
голяма радост.“

Митрополита помолихме и за благо-
словия на всички наши читатели: „Благо-
славям всички ваши читатели. Всички да 
сте ми живи и здрави, на многая и благая 
лета!“

Амин!
Д. Х.
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След 4 изиграни кръга в Пчинска окръжна футболна лига

„Младост“ оглавява 
класирането

След 4 изиграни кръга от началото 
на първенството в Пчинска окръжна 
футболна лига босилеградска „Младост“, 
заедно с „Минералац“ от Вранска баня, е 
начело във временната класация с пълен 
актив от 12 точки.   

Двубоят от 4-ия кръг на Пчинска 
окръжна лига, който трябваше да 
се играе на 22 септември (неделя) 
на стадион „Пескара“ в Босилеград, 
завърши със служебен резултат 3:0 

за футболистите на босилеградска 
„Младост”, понеже гостите от „Челик” 
от Бело поле не дойдоха на мача. 

В предишните три кръга босилеград-
чани надделяха като гости „Левосое” и 
„Лугина” с по 1:0 и записаха домакинска 
победа срещу „Младост” от Сувойница с 
2:1.  

В следващия кръг „зелените” гостуват 
на „Търновац”.

 П.Л.Р.

ФУТБОЛ — ЗОНА  
„ИЗТОК“  (6-ти кръг)
РАВЕНСТВО В ОКРЪЖНОТО ДЕРБИ

Миналия уикенд на игрището в 
Спортния център  „Парк“ в Цариброд 
трудния и неизвестен мач футболистите 
на „Балкански“ и гостите от „Танаско 
Раич“ от Пирот приключиха с равен 
резултат 3:3 (1:1).

Двата гола за домакините бяха дело 
на Кристиян Айдаревич, докато Лазар 

Манич е реализатор на третия гол за 
„Балкански“.

Царибродските футболисти, след 
изиграни 6 мача и събрани 10 точки, 
са на пето място. В следващия кръг те 
гостуват в Кална на футболния отбор 
„Миджор“.

А. М.

Дни на българското 
документално кино в 
Босилеград

За втора поредна година босилеград-
ското сдружение „Глас” организира Дни 
на  българското документално кино, в 
рамките на които босилеградчани имаха 
възможност да проследят известни 
български документални филми за 
различни музикални, културни, спортни 
и житейски ситуации и съдби. 

В рамките на мероприятието бяха 
показани филмовете: „Рокендрол” и 
„Стоичков” на сценариста и режисьор 
Борислав Колев, „Отдавна незабравено” 
на Христо Петков, „Кристо в Япония” на 

Ема Константинова, „Пазител на Божи 
гроб” на Георги Тошев, „Една провинци-
ална болница” на режисьорите Илиян 
Матев, Иван Чертов и Златина Танева, 
а на финала бе прожектиран филма 
за Великденския фестивал в Босиле-
град „Твърди черупки” на режисьора 
Владислав Чанев.

Прожекциите се проведоха в салона 
на КИЦ „Босилеград”, а пред публиката 
се представиха и режисьорите на филмо-
вете. 

П.Л.Р.

Почитаме Кръстовден

В днешния ден отбелязваме един 
от големите празници в християнския 
календар - Въздвижение на Светия кръст 
Господен, известен още като Кръстовден. 
Църквата приканва вярващите да се 
поклонят на Кръста като оръдие на 
Христовата победа над греха и смъртта. 
Поклонение на Кръста Господен се 
извършва още три пъти през годината - 
на третата неделя от Великия пост, наре-
чена Кръстопоклонна, на Велики петък и 
на 14/1 август.

Според църковното предание 
света Елена - майката на император 
Константин Велики, която била 
ревностна християнка, се отправила към 
Светите земи в Палестина. Тя тръгнала, 

за да потърси гроба Господен, който 
два века по-рано бил затрупан от гони-
телите на християните. Усилията ѝ се 
увенчали с успех - намерени били пеще-
рата на гроба, както и три кръста. Кой от 
трите бил Христовият кръст се разбрало, 
когато чрез докосване с един от тях бил 
възкресен наскоро починал човек.

Частица от този животворящ кръст 
Елена изпратила на сина си в Констан-
тинопол, а самият кръст бил положен 
в главната йерусалимска църква. След 
време над пещерата на Гроба Господен 
бил построен храм, който съществува и 
до днес. Той е осветен тържествено на 14 
септември 335 г.

На този ден се събират хиляди 
поклонници. За да могат всички да видят 
Светия кръст, епископът го повдига, 
или го „въздвижва“, над главите на 
присъстващите. От това „въздвижение“ 
получава своето име и празникът.

На Кръстовден се спазва строг пост.
Кръстът има велика сила, така както 

казват мъдрите и духоносни отци, 
защото той прогонва злите сили, носи 
благословение и утеха за вярващите. 
Нека на Кръстовден, когато въздигаме 
Кръста, да му се поклоним не само 
телесно, но и духовно да го изобразим 
в сърцата си, така че винаги да носим 
извора на Божията любов, извора на 
Божията сила, за да побеждаваме злото 
в себе си и злото извън нас.

Честит празник на всички! Нека 
достойно почетем празника на Светия 
Кръст, нашето оръжие срещу враговете 
и знак на мир и непобедимост!

Подготви Д. Христова

Изложба на Велча Велчев в Белград

Изложбата „Сенки“ на Велча Велчев 
беше открита във вторник, 17 
септември, в галерията на Института 
Сервантес в Белград.

След изложбата „Вакуум“, която беше по-
ставена с голям успех през 2019 г. на „Чика 
Любина“ 19 в сръбската столица, този път 
худобникът Велча Велчев излага в галери-
ята на Института Сервантес. Експозицията 
„Сенки“ включва платна, взети от казарма, 
големи по размери, опетнени със сенки от 
историята, върху които художникът е поста-
вил малки дървени части - на някои от плат-
ната има до четири хиляди малки дървени 
части!

Вдъхновението за „Сенки“ е именно род-
ният град на художника - Димитровград, с 
неговите обичаи и вярвания. От изоставе-
ния манастир през извор със светена вода 
до варовикова скала, пълна с дупки, много 
от които бяха затворени с малки резбовани 
парчета дърво, с изписани желания и мо-
литви – всичко това вдъхнови творбите на 
Велчев, които той представя на публиката в 
Белград.

С.Дж.
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СПОРТ

Празник на тениса в 
София

Шоуто, което сътвориха тенисистите 
Новак Джокович и Григор Димитров 
пред пълната зала „Арена София“ в 
българската столица, ще остане запом-
нящо се като истински тенис празник. 
Двете звезди показаха изключително 
качествен тенис, разнообразен с шоу 
елементи, с които забавляваха фено-
вете. Демонстративният мач беше част 
от благотворителна кауза. Публиката 
посрещна тенисистите, скандирайки 
техните имена.

Шоуто започна с тренировка с талант-
ливи деца от различни български 
клубове. Първоначалният план беше 
само Григор да проведе урок с децата, но 
Джокович се включи на драго сърце.

Първият пробив в мача дойде на смет-
ката на Джокович след двойна грешка 
на Григор. Джокович започна мача в 
отлично настроение и развесели публи-

ката с изказванията си.
Григор успя да се възстанови от греш-

ките си, да заиграе невероятен тенис и да 
спечели с 6-4. В целия мач двамата пока-
заха много шоу елементи, Джокович 
дори покани дете да поиграе вместо 
него. Във втория сет той беше по-концен-
триран и го спечели с 6-2. 

Развръзката на мача стана в тайбрейк 
до 10 точки, в който Григор зарадва един 
от подавачите, оставяйки го на мачбола 
да играе срещу Джокович. 

Между зрителите, изпълнили арената 
до краен предел, имаше и много попу-
лярни личности, като Христо Стоичков и 
треньорът на „Левски“.

Най-големият победител не беше 
нито Джокович, нито Динитров, а 
публиката. Главен съдия на мача беше 
Марияна Вельович от Сърбия.

С.Дж.

В Босилеград се проведе 
турнир по тенис 

На спортния терен в Изворщица се 
проведе турнир по тенис, който Спорт-
ният съюз на Община Босилеград орга-
низира в рамките на „Босилеградско 
спортно лято 2024“.

Първо място в индивидуалното състе-
зание при мъжете спечели Стефан 
Дойчинов, а на второ се класира Милян 
Цеков. Победители в турнира на двойки 
при мъжете станаха Деян Георгиев и 
Милян Илиев, които на финала надде-
ляха над Стефан Дойчинов и Милян 
Цеков.  

При юношите първо място на сингъл 
спечели Кристиян Зарев, а второ - 
Михайло Йованович. 

Най-успешните тенисисти бяха награ-
дени с купи, които им връчиха предста-
вителите на Спортния съюз на Община 
Босилеград Мирослав Георгиев и Бобан 
Тасев.

Събитието „Босилеградско спортно 
лято” традиционно се организира от 
Спортния съюз на Община Босилеград 
под егидата на общината.

П.Л.Р.

Нова победа за „Младост 
- ННК” 

Босилеградският футболен отбор 
„Младост - Неки нови клинци” спечели 
с 2:1 като домакин на стадиона „Пескара” 
срещу „Йединство” от Бошняце, в 
третия кръг от тазгодишното състезание 
във Втора футболна лига на Сърбия 
- група Юг. Головете за „Младост – 
ННК“ вкараха Михайло Асков и Йоца 
Стаменов.

Това е втора победа за босилеградския 
отбор от началото на сезона. В момента 

възпитаниците на Саша Василков 
заемат 5 място в класацията със 6 спече-
лени точки. Начело във временната 
класация са „Морава“ от Владичин Хан 
и „Престиж - Йоца Ристич“ от Враня с 
пълен актив от 9 точки.   

В следващия кръг, на 28 септември 
(събота), „зелените” посрещат „Алуми-
ниум” от Ниш.  

П.Л.Р. 

Пореден успех на 
босилеградските 
лекоатлети ветерани 

Радованов, Воинович и Стойков спече-
лиха 9 медала на Държавното първен-
ство в Белград

Босилеградските лекоатлети вете-
рани, които редовно ни радват с медали 
и признания от престижни държавни 
и международни състезания, завою-
ваха 9 медала на неотдавна проведеното 
Държавно първенство по лека атлетика 
за ветерани в Белград. 

Стефан Радованов, 60-годишен пенси-
ониран офицер, спечели златни медали 
в бягането на 200 м и спортното ходене 
на 3 000 м, както и сребърен медал в 
спринта на 60 м. 

Горан Стойков, също пенсиониран 
офицер, на 56-годишна възраст, се 
закичи със златни медали в спринтовете 
на 60 и 200 метра и със сребърнен медал в 

дисциплината скок на дължина. 
Блажа Воинович, 59-годишен пенси-

ониран полицай, завоюва златен медал 
в дисциплината троен скок, сребърно 
отличие в скока на височина и бронзов 
медал в скока на дължина. 

Разходите за участието и транспорта 
на нашите състезатели са финансирани 
от Община Босилеград и Спортния съюз 
на Община Босилеград. 

Босилеградските лекоатлети ветерани 
от 27 до 29 септември ще участват в Бала-
канското първенство за ветерани, което 
ще се проведе в Бар, Черна гора. Очаква 
се в състезанието да вземат участие над 
800 състезатели от 12 балкански държави, 
както и около 150 от Европа и света.

П.Л.Р.
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ЗЛАТНА ПЕСЕН
Елизабета Георгиев

Златна усмивка прати ни слънцето,
със злато дарява всяка коса,
златни ръчички вдига детето,
златни стихове пише есента.

Златни клони размахва дървото,
със златни криле летят листата,
и пътеките се кичат със злато,
ветреца свири златна соната

Златни сълзи небето рони,
от далеч пътува една златна песен,
злато капе от унилите клони
по света царува златна есен.

ОБЕЩАНИЕ
Елизабета Георгиев

Из чаровната страна на мечтите,
тихо плува желание голямо:
„Ще послушам луната и звездите,
да стана ученик, аз искам само!”

Тез небесни вълшебни очички
всяка нощ ми даряват думи:
„Силни са всички ученици и ученички,
момичета и момчета те са най-умни!”

В училище идват весели, щастливи,
знания събират за целия свят,
стават велики, силни, горделиви,
познават тайната на всеки цвят.

За тях вселената е като роден дом,
една стаичка пълна с чудеса,
толкова са силни, говорят шепнешком,
а все пак са си обикновени деца.

Да си играят, да плуват, весело да тичат,
на котките и кучетата приказки да разка-
зват,
децата-ученици много, много обичат,
на всяко животно любов да дават.

И те се катерят и с топки си играят,
и те кукли имат, винаги мечтаят,
понякога плачт, много често пеят,
и още други неща знаят.”

Просто са ученици, а аз не съм още,
буквите не зная, бройките са рисунка,
сестра ми е ученичка, да ми покаже иска,
но аз се чувствам кат‘ глупава маймунка...

Септември пристигна, звънеца вече пее,
аз съм юнак победител велик!
Да ме подиграва сега никой не смее,
от утре и аз ставам ученик!

„Малко, първолаче, радва ми се мама,
приготвяй тетрадки, молив и усмивка,
да бъдеш добър, да работиш здраво,
събирай, синко, знание, събирай без 
почивка!”

„Обещавам, мамо, !” Гледам към небето.
Звездите ги няма, луната се крие,
гледа ме бистрото око на слънцето,
ще бъда добър, бъдете и вие!!!

СЛУЧКА В КУХНЯТА 
Петя Александрова

Тръгнал мишокът гладен нощес
да си похапне сладки с петмез.
Гледа, обаче - в мрака дълбок
поглед го стрелка зеленоок...
- Май че в адреса нещо греша...
О, извинете ме, госпожа... -
казал мишокът, слисан съвсем.
Ала адресът не бил сгрешен.
Просто Писана в нощния мрак
също решила да хапне на крак.
Ей оттогава всеки мишок
учи в училище заден отскок.

ПОКАНА ЗА ИГРА
Петя Александрова

Снежна хала вънка шава.
Кой от вас се побоява
и показва зад пердето
само крайчец от нослето?
Тази хала хапе люто
всичко голо, необуто.
Но не е на теб сърдита -
яд я, че самичка скита...
Слагай ботите и шала
и върви при тази хала.
Ха на бас - ще спре да хапе!
Но носът ти ще прокапе.


